
Краткие обобщенные результаты социологического исследования  

по оценке удовлетворенности населения качеством услуг  

в социальной сфере (образование, здравоохранение, культура, 

социальная защита, физическая культура и спорт) 

 

Социологическое исследование по оценке удовлетворенности населения 

качеством услуг в социальной сфере было проведено в целях реализации 

постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 30.06.2009 № 446 «О 

Порядке проведения оценки соответствия качества фактически предоставляемых 

государственных услуг установленным стандартам качества государственных 

услуг Республики Татарстан» в ноябре-декабре 2019 года. 

Целью исследования являлось выявление уровня удовлетворённости 

населения различными качественно-количественными параметрами деятельности 

организаций (учреждений) образования, здравоохранения, культуры, физической 

культуры и спорта, социальной защиты Республики Татарстан. 

Объект исследования – потребители услуг организаций (учреждений) 

социальной сферы Республики Татарстан в возрасте от 18 лет и старше. Объем 

выборки составил не менее 5000 человек. 

Обобщенные результаты проведенного социологического исследования 

позволяют сделать следующие выводы. 

1. Оценки качества услуг образовательных организаций колеблются от 3,83 

до 4,79 балла по 5-балльной шкале. Самые высокие оценки получили такие 

образовательные организации, как лицеи (гимназии, центры образования), 

организации дополнительного и послевузовского профессионального образования 

и детские сады (ясли-сады). Ниже других образовательных организаций оценены 

коррекционные школы.  

В целом население наиболее удовлетворено отношением воспитателей и 

нянечек к детям в детских садах, удобством расположения школ. 

 В техникумах население наиболее высоко оценило обеспечение мер 

пожарной безопасности и общее состояние здания, в профессиональных училищах 

– физкультурно-оздоровительную работу, в вузах - обеспечение мер пожарной 
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безопасности и чистоту помещений.  

Среди проблем в образовательных организациях опрошенными были 

выделены следующие: 

- недостаточное количество развивающих игр в детских садах (яслях-садах); 

- высокая наполняемость групп и классов в городских детских садах (ясли-

садах) и школах; 

- чрезмерная учебная нагрузка в школах и образовательных организациях 

среднего профессионального образования (далее - СПО); 

- нехватка мест в общежитиях образовательных организаций СПО. 

2. Оценки качества услуг, оказываемых учреждениями культуры, колеблются 

от 4,44 до 4,87 балла по 5-балльной шкале. Наиболее высокие оценки респондентов 

за качество услуг получили библиотеки, наименее высокие – цирки и филармонии. 

Наиболее удовлетворено население обеспечением мер пожарной 

безопасности в драматических театрах, материально-технической базой - в 

оперных и детских театрах, компетентностью работников, их вежливостью, 

тактичностью, доброжелательностью - в детских театрах и библиотеках, режимом 

работы домов культуры, чистотой помещений библиотек. В целом вежливость, 

тактичность и доброжелательность работников, а также обеспечение мер пожарной 

безопасности - критерии, по которым учреждения культуры оценивались 

населением наиболее высоко.  

Среди проблем учреждений культуры опрошенными были выделены 

следующие: 

- высокая плата за посещение оперного театра, драматического театра, 

детского театра, филармонии, цирка;  

- нехватка современной литературы в библиотеках. 

3. Оценки качества услуг организаций социальной защиты колеблются от 

4,85 до 4,97 балла по 5-балльной шкале. Наиболее высокая оценка посетителей за 

качество услуг выставлена домам-интернатам для престарелых и инвалидов.  

В организациях социальной защиты участники опроса наиболее 

удовлетворены профессиональным уровнем работников, отношением персонала 
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(степенью доброжелательности), а также обеспечением мер пожарной 

безопасности, чистотой помещений и удобством ожидания получения услуги, 

наименее высоко – удобством расположения организации, транспортной 

доступностью. В домах-интернатах для престарелых и инвалидов, социально-

реабилитационных организациях для инвалидов, в том числе для детей и 

подростков, клиенты наиболее удовлетворены отношением персонала (степенью 

доброжелательности), чистотой помещений, качеством социально-педагогических 

услуг, наименее высоко - возможностью припарковать автомобиль рядом с 

организацией.  

Кроме того, результаты исследования показали, что респонденты 

испытывают недостаток социально-реабилитационных организаций для инвалидов 

(в том числе для детей и подростков). 

Среди проблем, отмеченных опрошенными, можно выделить отсутствие 

гардероба в управлениях (отделах) социального обслуживания и центрах занятости 

населения. 

4. В сфере здравоохранения оценки качества услуг организаций в целом выше 

средних – от 4,04 до 4,73 балла по 5-балльной шкале. На максимальный балл 

оценено качество услуг фельдшерско-акушерских пунктов, минимальный - 

поликлиник. 

Уровень удовлетворенности такими аспектами, как укомплектованность 

специалистами, оснащение кабинетов и лабораторий медицинской техникой и 

оборудованием и др., в организациях здравоохранения в целом достаточно высок. 

В амбулаторных организациях (поликлиника, детская поликлиника) население 

наиболее удовлетворено работой гардероба, обеспечением мер пожарной 

безопасности и санитарно-гигиеническим состоянием помещений. В фельдшерско-

акушерских пунктах сельское население выше всего оценивает квалификацию 

специалистов, оперативность оказания услуг, отсутствие очередей. 

В стационарных организациях здравоохранения пациенты чаще всего 

оставались довольны отношением к пациенту со стороны лечащего врача и 

остального медицинского персонала, обеспечением мер пожарной безопасности. 
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Те, кто пользовался услугами станций СМП, остались наиболее довольны 

состоянием (самочувствием) после оказания помощи персоналом СМП, 

медицинскими манипуляциями по оказанию помощи.  

Основными проблемами организаций здравоохранения, по мнению 

опрошенных, являются: 

- большие очереди на прием к участковому врачу и врачам-специалистам в 

поликлиниках, в том числе детских; 

- длительность ожидания получения некоторых бесплатных услуг или 

отсутствие возможности их получения в поликлиниках, в том числе детских;  

- недостаточное количество врачей-специалистов в поликлиниках, в том числе 

детских; 

- отсутствие современного оборудования в фельдшерско-акушерских пунктах; 

- изношенное состояние мебели в детских больницах; 

 - длительность ожидания бригады СМП. 

5. В сфере физической культуры и спорта опрос проводился среди учащихся 

образовательных организаций дополнительного образования детей физкультурно-

спортивной направленности, посетителей учреждений физкультуры и спорта, 

являющихся зрителями массовых спортивных мероприятий и посетителей 

учреждений для занятий физкультурой и спортом.  

Оценки качества услуг ДЮСШ оценены учащимися в целом на 4,84 балла, 

ДЮСШОР - на 4,96 балла.   

Наиболее высоко в ДЮСШ оценены чистота помещений и обеспечение мер 

пожарной безопасности, в ДЮСШОР - отношение к посетителям (степень 

доброжелательности), состояние спортивных залов.  

Основной проблемой учащиеся ДЮСШ и ДЮСШОР назвали недостаток 

раздевалок (индивидуальных шкафов и т.п.).  

Оценки зрителей массовых спортивных мероприятий за качество услуг 

учреждений физкультуры и спорта в целом варьируются от 4,18 до 4,79 балла. 

Выше других учреждений ими оценены спортивные комплексы (дворцы спорта), 

ниже - центры (дворцы, комплексы) баскетбола. 
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Наиболее удовлетворены зрители остались общим состоянием здания 

спортивных комплексов (дворцов спорта) и центров (дворцов, комплексов) 

тенниса, материально-технической базой и профессиональным уровнем 

работников спортивных комплексов (дворцов спорта), чистотой помещений и 

режимом работы центров (дворцов, комплексов) тенниса. В целом чаще всего в 

учреждениях физкультуры и спорта зрителями массовых спортивных мероприятий 

высоко оценивались профессиональный уровень работников и общее состояние 

здания. 

Среди проблем были отмечены сложность добраться до центра (дворца, 

комплекса) тенниса, слабая материально-техническая база центра (дворца, 

комплекса) баскетбола, недоступность информации о работе центра (дворца, 

комплекса) волейбола. 

Оценки посетителей учреждений физкультуры и спорта для занятий 

варьируются от 3,84 до 4,73 балла. Выше других учреждений ими оценивались 

ДЮСШ, ниже - дворцы (центры, клубы) боевых искусств (единоборств). 

Наиболее высоко посетители занятий оценили доступность информации о 

работе, режим работы, состояние туалетов, наличие в них предметов гигиены, 

ассортимент услуг, уровень безопасности на занятиях в центрах (дворцах, 

комплексах) тенниса, обслуживание в гардеробах стадионов, профессиональный 

уровень работников лыжных баз, отношение к посетителям (степень 

доброжелательности) во дворцах водных видов спорта, плавательных бассейнах, 

на лыжных базах. В целом доступность информации о работе учреждений и 

обслуживание в гардеробах чаще всего оценивались высоко посетителями занятий. 

Среди основных проблем учреждений физической культуры и спорта ими 

указаны нехватка мест в группах, высокая наполняемость групп в центрах 

(дворцах, комплексах) баскетбола, сложность добраться до центров (дворцов, 

комплексов) тенниса, некомфортные температурные условия в помещениях 

центров (дворцов, комплексов) волейбола и дворцов (центров, клубов) боевых 

искусств (единоборств). 

 


